

# 省荣军医院： 七十载医者仁心



在风景秀丽的惠山脚下，一个由红砖、红瓦装点而成的建筑群十分引人注目，这里就是江苏省荣军医院。清新、优美、宜人的环境，吸引了不少退役军人和老年人在这里疗养康复。自上世纪五十年代初落成后一直沿用至今，是一座保存完好的现当代公共医疗建筑。



## 焕新升级，初心未改

从惠河路的正门进入，映入眼帘的门诊楼就是目前省荣军医院仅存的首批建筑。该门诊楼为中轴对称式矩形平面，入口位于中部，两端高三层，砖混结构，红瓦歇山坡屋顶，红砖墙体，窗户下部墙体为水泥饰面。近距离观察不难发现，纵使已过了半个世纪，檐口的花纹和样式仍保存当时的风貌，砖柱顶部仿传统建筑垛头样式承托檐口向外挑出。走进门诊楼的内部，部分地面保留着老式的红色木质地板，两侧的楼梯也还是木质扶手。顺着三楼往上还有一间小炮楼，保留着

## 惠医服务，暖人暖心

“从医院早期的组织史中了解到，其实在最初投用时，这栋大楼原先是办公大楼，后来为了收治全省在乡复员军人，就改为病区大楼。”李佟表示，直到上世纪八十年代这里才正式成为门诊楼，并开始对外开放。作为省内唯一一家收治三级以上残疾军人的优抚医院，

当初原汁原味的布局。从这里向远处眺望，景色尽收眼底。整体建筑造型端庄大方，立面设计富有节奏感，于现代风格中蕴含传统元素。

据省荣军医院副院长李佟介绍，随着医院的进一步发展，整体规模不断扩大，新建了一批大楼，但为了和门诊楼保持统一的风格，所有的建筑也都采用了红瓦和红砖贴面。

为了方便患者进出，也考虑到历史建筑的保护，医院并未在门诊楼的内部进行大的改动，而是在门诊楼后加装了两台外部电梯。

省荣军医院也是无锡市二级康复专科医院。医院有着近70年为残疾军人治疗服务的丰富经验，发挥得天独厚的自然环境和资源优势，以康复医学和老年医学为重点专科特色，着力打造新时期的优抚医院和老人健康家园。

(晚报记者 殷婉婷)

## 这个“文明家庭” 为航空事业无私奉献

在无锡经开区太湖街道信成花园社区，有这样一对党员老夫妻，丈夫梁孔美和妻子刘贤凤都已年过八旬。他们用伉俪情深诠释了一种浪漫，叫做“为航天科技事业并肩奋斗”。

刘贤凤从小就梦想成为一名光荣的中国人民解放军战士。1960年，她如愿参军，又以优异的表现被保送进了北京的军事院校，学成毕业后任教为国家培养人才，并在1965年光荣入党。梁孔美则是我国机载雷达研究的元老级人物，毕业于南京航空航天大学雷达专业。1968年，国家于洛阳组建航空火力控制系统研究所，作为国家特殊人才的梁孔美应征入职，并于同年与刘贤凤喜结良缘。婚后两人很快孕育了爱情结晶，但因工作的关系，两人始终分居两地，期间刘贤凤一边任教一边养育孩子，生活即使再辛苦也总是安慰爱人：“我和孩子都很好，你放心做研究，要对得起党和国家的培养。”

1970年，国家于四川内江组建机载雷达研究所，梁孔美又担负起了机载雷达总体设计研发的职责。除了带领团队没日没夜地研究还要外出指导，一年中能回家的时间不超过3个月。“她对我的帮助是很大的，她默默付出了很多却又不愿对我说，让我专心科研没有后顾之忧。”采访中，梁孔美谈到了很多次爱人对他的理解与支持。就这样，梁孔美专心做科研，刘贤凤则边照顾家庭，边做好自己的本职工作。期间，刘贤凤还不忘帮助梁孔美政治进步，在妻子的引导下，梁孔美于1981年光荣加入了中国共产党。

1990年12月12日，研究所由四川省内江搬迁至无锡市。声名远播、护卫我国领空多年的一款战斗机的雷达就是由梁孔美主导设计完

成的。在职期间，梁孔美不仅多次参与完成研究所的重大科研任务，还荣获了多个航空科研荣誉证书和个人一等功、二等功等功勋。

“生在旧社会，长在红旗下，没有共产党就没有新中国。我对国家的科研贡献还不够，但我确实把自己全心全意献给了国家献给了党。”梁孔美退休后留任，继续传授雷达技术理论。如今，其子传承父业，也已经成为中青一代的技术骨干。

“他们来参加我们社区的党建活动从来都是手牵着手一起来，美好的感情让人羡慕。”如今，梁孔美夫妇时刻未忘自己是一名共产党员。刘贤凤因为年轻时候照顾家庭落下了严重的风湿性关节炎，但不管刮风下雨，党总支大会、支部组织生活会等党建活动从不缺席，还时常投身社区的科普志愿服务活动。当社区工作人员劝说两位老人下雨天就别参加党建活动时，梁孔美却说：“我们老啦，你阿姨都已经不能独自走路啦，我牵着她来参加党建活动，不仅能使我们学习到新时代的政治理论，又能陪你阿姨追忆过来的路，看看现在的繁荣富强。留给我们的时间不多了，我们外出的每一刻都是在珍惜陪伴、弥补遗憾。”

(毛岑岑 文/摄)



德耀锡城